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PREFEITURA MUNICIPAL DE SÃO LEOPOLDO
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CONCURSO PÚBLICO Nº 01/2016

Instruções

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instruções que seguem, pois elas são parte integrante das
provas e das normas que regem esse Concurso ou Processo Seletivo.

1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.

2. Seus pertences deverão ser armazenados dentro do saco plástico fornecido pelo fiscal. Somente
devem permanecer em posse do candidato caneta esferográfica de material transparente com tinta azul
ou preta de ponta grossa, documento de identidade, lanche e água, se houver. A utilização de qualquer
material não permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a imediata exclusão do
candidato.

3. Verifique se o cargo constante na capa deste caderno é aquele para o qual realizou a inscrição.

4. Cada questão oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e E,
sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.

5. Será respeitado o tempo para realização da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.

6. Os dois últimos candidatos deverão retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar a
Ata de Prova.

7. Nenhuma informação sobre o conteúdo das questões será dada pelo fiscal.

8. No caderno de prova, o candidato poderá rabiscar, riscar e calcular.

9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serão divulgados na data descrita no Cronograma de
Execução desse Concurso ou Processo Seletivo.

10. Certifique-se de que este caderno contém 40 (quarenta) questões. Caso contrário, solicite ao fiscal
da sala a sua substituição.

Boa prova!

SECRETÁRIO DE ESCOLA
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LÍNGUA PORTUGUESA

Instrução: As questões de números 01 a 10 referem-se ao texto abaixo.

Sustentabilidade e Educação

Leonardo Boff

01
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A sustentabilidade, um dos temas centrais da Rio+20, não acontece mecanicamente. Ela
resulta de um processo de educação pela qual o ser humano redefine o feixe de relações que
________ com o Universo, com a Terra, com a natureza, com a sociedade e consigo mesmo
dentro dos critérios e equilíbrio ecológico, de respeito e amor à Terra e à comunidade global, de
solidariedade para com as gerações futuras e da construção de uma democracia socioecológica
sem fim.

Estou convencido de que somente um processo generalizado de educação pode criar novas
mentes e novos corações capazes de fazer a revolução paradigmática exigida pelo risco global
sob o qual vivemos. Como repetia com frequência o pedagogo Paulo Freire: ”a educação não
muda o mundo, mas muda as pessoas que vão mudar o mundo”. Agora todas as pessoas são
impelidas a mudar e ______ de fazer isso já. Infelizmente, não temos alternativa: ou mudamos
ou conheceremos a escuridão.

Os múltiplos aspectos da educação foram bem formulados, em 1996, pela UNESCO: aprender
a conhecer, a fazer, a ser e a viver juntos; eu acrescentaria: aprender a cuidar da Mãe Terra e
de todos os seres. A situação do mundo prevê que tudo seja ecologizado, isto é, cada saber deve
prestar a sua colaboração a fim de proteger a Terra, salvar a vida humana e o nosso projeto
planetário. Portanto, o momento ecológico deve atravessar todos os saberes. Em 2002, a ONU
aprovou uma resolução proclamando os anos de 2005-2014 a Década da educação para o
desenvolvimento sustentável. Nesse documento definiram-se quinze perspectivas estratégicas
em vista de uma educação para a sustentabilidade. Referiremos algumas: perspectivas
socioculturais que incluem direitos humanos, paz e segurança; igualdade entre os sexos;
diversidade cultural e compreensão intercultural; saúde; AIDS; governança global. Há também
perspectivas ambientais que comportam: recursos naturais (água, energia, agricultura
e biodiversidade); mudanças climáticas; desenvolvimento rural; urbanização sustentável;
prevenção e mitigação de catástrofes. E há ainda perspectivas econômicas que visam à redução
da pobreza e da miséria; a responsabilidade e a prestação de contas das empresas.

Como se depreende, o momento ecológico está presente em todas as disciplinas: caso
contrário não se alcança uma sustentabilidade gen–eralizada. É hora de nos conscientizarmos do
fato de que todos somos ecodependentes e participamos de uma comunidade de interesses com
os demais seres vivos que conosco compartilham a biosfera. O interesse comum básico é manter
as condições para a continuidade da vida e da própria Terra, tida como Gaia. Esse é o propósito
intencionado pela sustentabilidade.

Fonte: https://leonardoboff.wordpress.com/2012/05/06/sustentabilidade-e-educacao/ – Texto adaptado especialmente
para esta prova.

QUESTÃO 01 – Assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as lacunas
das linhas 03 e 11.

A) mantém – têm
B) mantêm – têm
C) mantem – tem
D) manteem – tém
E) mantém – tem

QUESTÃO 02 – Na linha 04, como deveria ficar
o trecho “amor à Terra e à comunidade
global”, se fosse feita a substituição de “amor”
por “afeto”?

A) afeto a Terra e a comunidade global.
B) afeto pela Terra e pela comunidade global.
C) afeto pela Terra e à comunidade global.
D) afeto da Terra e da comunidade global.
E) afeto por a Terra e por a comunidade global.
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QUESTÃO 03 – Na linha 11, a palavra
impelidas pode ser substituída, sem provocar
nenhuma alteração no texto, por:

A) empurradas.
B) premidas.
C) projetadas.
D) levadas.
E) oprimidas.

QUESTÃO 04 – Os termos isto é (l. 15) e
Portanto (l. 17) podem ser substituídos, sem
prejudicar o sentido do texto, por outros de
mesmo valor, tais como, respectivamente:

A) por exemplo – Entretanto.
B) sendo assim – Contudo.
C) em outras palavras – Porém.
D) por isso – Então.
E) ou seja – Logo.

QUESTÃO 05 – Das seguintes reescritas do
período a seguir, assinale aquela que está
INCORRETA com relação à flexão e à
concordância verbal.

“...não temos alternativa: ou mudamos ou
conheceremos a escuridão.”

A) ...não tens alternativa: ou muda ou
conhecerá a escuridão.

B) ...não tendes alternativa: ou mudais ou
conhecereis a escuridão.

C) ...não têm alternativa: ou mudam ou
conhecerão a escuridão.

D) ...não tem alternativa: ou muda ou
conhecerá a escuridão.

E) ...não tenho alternativa: ou mudo ou
conhecerei a escuridão.

QUESTÃO 06 – Analise as seguintes
afirmativas feitas acerca de palavras retiradas
do texto:

I. É a mesma regra que determina que
socioecológicas, paradigmáticas e
múltiplos recebam acento gráfico.

II. Saúde recebe acento gráfico pela mesma
razão (regra) que “júri” e “túnel”.

III. Frequência e água recebem acento gráfico
pela mesma razão (regra) que miséria.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas III.
D) Apenas I e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 07 – Assinale a alternativa que
apresenta a passagem correta do seguinte
período do texto para a voz ativa:

“Nesse documento definiram-se quinze
perspectivas estratégicas em vista de uma
educação para a sustentabilidade.”

A) Nesse documento definiram quinze
perspectivas estratégicas em vista de uma
educação para a sustentabilidade.

B) Nesse documento definir-se-ão quinze
perspectivas estratégicas em vista de uma
educação para a sustentabilidade.

C) Em vista de uma educação para a
sustentabilidade, foram definidas por esse
documento quinze perspectivas estratégicas.

D) Nesse documento, em vista de uma educação
para a sustentabilidade, serão definidas
quinze perspectivas estratégicas.

E) Quinze perspectivas estratégicas se
definiram, por esse documento, em vista de
uma educação para a sustentabilidade.

QUESTÃO 08 – Assinale a alternativa
INCORRETA acerca da formação de palavras
retiradas do texto.

A) infelizmente – derivação prefixal e sufixal.
B) intercultural – derivação sufixal.
C) socioecológica – composição.
D) AIDS – sigla.
E) prevê – derivação prefixal.
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QUESTÃO 09 – Assinale V, se verdadeiras, ou
F, se falsas, nas seguintes assertivas feitas
sobre o texto.

(  ) Trechos como “educação pode criar novas
mentes e novos corações” (l. 07 e 08) e
“conheceremos a escuridão” (l. 12) estão
em sentido conotativo ou figurado.

(  ) O autor escreve em primeira pessoa;
percebe-se isso ao menos em duas
passagens do texto.

(  ) Leonardo Boff considera urgente a
necessidade de relacionarmos o
pensamento ecológico à educação.

A ordem correta de preenchimento dos
parênteses, de cima para baixo, é:

A) V – V – V.
B) V – F – V.
C) V – F – F.
D) F – V – F.
E) F – F – V.

QUESTÃO 10 – Assinale a alternativa
INCORRETA acerca do assunto tratado no texto.

A) O autor acredita que se deveria acrescentar
mais um item aos já formulados pela
UNESCO, o qual deveria envolver o cuidado
com o planeta e todos os seres.

B) A sustentabilidade tem como propósito a
harmonia entre todos os seres que
compartilham o mesmo lugar, a Terra, a fim
de que esse lugar continue sendo um
ambiente saudável para todos.

C) A educação é o caminho para mudar a
consciência das pessoas (e os seus
sentimentos) sobre a saúde do planeta e,
consequentemente, o seu futuro.

D) O sentido de “ecodependentes” diz respeito
ao fato de que todos os seres vivos têm seu
papel na natureza; logo, precisamos uns dos
outros para continuar vivendo aqui no
planeta.

E) Se não mudarmos nosso padrão de uso das
fontes de energia, acabaremos ficando sem
eletricidade; por isso o autor referiu, no
texto, escuridão.
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LEGISLAÇÃO

Para responder às questões 11 a 13,
considere a Lei Orgânica do Município de
São Leopoldo.

QUESTÃO 11 – Segundo o Art. 243 da
referida Lei Orgânica, o Município destinará,
anualmente, à educação parcela não inferior a
_______________________ da receita
resultantes dos impostos, incluídas as
provenientes de transferências.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 10% (dez por cento)
B) 15% (quinze por cento)
C) 18% (dezoito por cento)
D) 20% (vinte por cento)
E) 25% (vinte e cinco por cento)

QUESTÃO 12 – O ato administrativo de
competência do Prefeito Municipal, que deve
ser expedido nos casos de provimento dos
quadros de pessoal, segundo as normas do Art.
28 da referida Lei Orgânica, é a:

A) Ordem de serviço.
B) Portaria.
C) Indicação.
D) Apostila.
E) Resolução.

QUESTÃO 13 – De acordo com o Art. 187 da
referida Lei Orgânica, o pagamento da
remuneração e do provento dos servidores
municipais será realizado até o

A) primeiro dia útil do mês subsequente ao
trabalho prestado.

B) segundo dia útil do mês subsequente ao
trabalho prestado.

C) quinto dia útil do mês subsequente ao
trabalho prestado.

D) último dia útil do mês do trabalho prestado.
E) penúltimo dia útil do mês do trabalho

prestado.

QUESTÃO 14 – De acordo com o Art. 135 do
Estatuto do Servidor Público do Município de
São Leopoldo, o servidor poderá se ausentar ao
serviço, sem qualquer prejuízo, por motivo de:

I. Falecimento de noras e netos, até três dias
consecutivos.

II. Falecimento de filhos ou enteados, até
cinco dias consecutivos.

III. Casamento, até oito dias consecutivos.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e III.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 15 – Com base no Art. 107 do
Estatuto do Servidor Público do Município de
São Leopoldo, analise as seguintes assertivas:

I. A contrapartida dos servidores no
Programa de Alimentação dos Professores
do Magistério Público Municipal é de 0,05%
(zero vírgula zero cinco por cento) do valor
do programa.

II. Os servidores públicos municipais
receberão, no máximo, 22 (vinte e dois)
vales alimentação.

III. O valor do Programa de Alimentação será
fixado através de decreto do Prefeito
Municipal.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 16 – A investidura do servidor
efetivo em cargo de atribuições e
responsabilidades compatíveis com a limitação
que tenha sofrido em sua capacidade física ou
mental, verificada em inspeção médica,
segundo o Art. 23 do Estatuto do Servidor
Público do Município de São Leopoldo,
denomina-se:

A) Readaptação.
B) Reversão.
C) Recondução.
D) Reintegração.
E) Renomeação.
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Para responder às questões 17 a 19,
considere a Lei Ordinária nº 6.570/2008
do Município de São Leopoldo, que
estabelece o Plano de Cargos, Carreiras e
Vencimentos do Poder Executivo de São
Leopoldo e suas alterações posteriores.

QUESTÃO 17 – O Art. 5º relaciona diversas
definições para serem consideradas para efeito
da referida lei. Dentre essas definições,
encontra-se: “símbolo atribuído ao conjunto de
cargos equivalentes quanto ao grau de
dificuldade, responsabilidade e escolaridade,
visando determinar a faixa de vencimento
correspondente”. Assinale alternativa que
identifica o termo correspondente a essa
definição.

A) Quadro.
B) Padrão.
C) Nível.
D) Atribuição.
E) Categoria.

QUESTÃO 18 – Segundo o Art. 44 da referida
Lei, os treinamentos do servidor são dos
seguintes tipos:

I. De formação.
II. De integração.

III. De adaptação.

Quais estão corretas?

A) Apenas I.
B) Apenas II.
C) Apenas I e II.
D) Apenas II e III.
E) I, II e III.

QUESTÃO 19 – Para fazer jus à progressão, o
servidor, além de obter, pelo menos, o grau
mínimo para progressão, deverá cumprir um
interstício mínimo de _____________ dias de
efetivo exercício no padrão de vencimento em
que se encontre.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 730
B) 995
C) 1.000
D) 1.095
E) 1.460

QUESTÃO 20 – De acordo com o Código de
Posturas Municipal, o instrumento por meio do
qual a autoridade municipal apura a violação
das disposições do mencionado Código e de
outras leis, decretos e regulamentos do
Município denomina-se:

A) Auto de Infração.
B) Convocação Administrativa.
C) Notificação de Transgressão.
D) Instrução Normativa.
E) Comunicação de Violação.
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INFORMÁTICA

Para a resolução das questões desta prova,
considere os seguintes detalhes: (1) o
mouse está configurado para uma pessoa
que o utiliza com a mão direita (destro) e
usa, com maior frequência, o botão
esquerdo, que possui as funcionalidades de
seleção ou de arrastar normal, entre
outras. O botão da direita serve para ativar
o menu de contexto ou de arrastar
especial; (2) os botões do mouse estão
devidamente configurados com a
velocidade de duplo clique; (3) os
programas utilizados nesta prova foram
instalados com todas as suas
configurações padrão, entretanto, caso
tenham sido realizadas alterações que
impactem a resolução da questão, elas
serão alertadas no texto da questão ou
mostradas visualmente, se necessário; (4)
no enunciado e nas respostas de algumas
questões, podem existir palavras que
foram digitadas entre aspas, apenas para
destacá-las. Nesse caso, para resolver as
questões, desconsidere as aspas e atente-
se somente para o texto propriamente dito;
e (5), para resolver as questões desta
prova, considere, apenas, os recursos
disponibilizados para os candidatos, tais
como essas orientações, os textos
introdutórios das questões, os enunciados
propriamente ditos e os dados e
informações disponíveis nas Figuras das
questões, se houver.

Para responder às questões 21 a 23,
considere a utilização do Microsoft Word
2007 (Português).

QUESTÃO 21 – Em um documento de texto
contendo cinco parágrafos, cada um com cinco
frases, o que ocorre quando um usuário clica em
uma determinada palavra três vezes seguidas
(com um curto intervalo de tempo entre cada
clique)?

A) A palavra é excluída.
B) Apenas a frase onde se encontra a palavra

fica selecionada.
C) Apenas a palavra fica selecionada.
D) Apenas o parágrafo onde se encontra a

palavra fica selecionado.
E) Todo o texto fica selecionado.

QUESTÃO 22 – Através do menu Layout da
Página, é possível configurar, adicionar ou
remover:

A) Mala direta, etiquetas e envelopes.
B) Margens, orientação da página e bordas de

página.
C) Nota de rodapé, nota de fim e sumário.
D) Pincel, fonte e cor da fonte.
E) Tabela, quebra de página e folha de rosto.

QUESTÃO 23 – Para mostrar ou retirar as
linhas de grade em um documento, que menu
deve ser acessado?

A) Correspondências.
B) Exibição.
C) Inserir.
D) Layout da Página.
E) Revisão.

Para responder às questões 24 a 28,
analise a Figura 1 abaixo.

Figura 1 – Utilização do Microsoft Excel 2007
(Português)

QUESTÃO 24 – Que resultado deve ser gerado
pela fórmula =F2-E3+D4*C6-B2*B4?

A) 0
B) 10
C) 20
D) 30
E) 40
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QUESTÃO 25 – Que resultado deve ser gerado
pela fórmula =MÉDIA(B2;C3;B5;D2:F2)?

A) 5
B) 10
C) 15
D) 20
E) 25

QUESTÃO 26 – Que resultado deve ser gerado
pela fórmula =SOMA(B2:C3)-SOMA(B4:C4)?

A) 10
B) 20
C) 30
D) 40
E) 50

QUESTÃO 27 – Que resultado deve ser gerado
pela fórmula =MÁXIMOA(B2:E5)?

A) 10
B) 20
C) 30
D) 50
E) 60

QUESTÃO 28 – Que resultado deve ser gerado
pela fórmula =F6*B2/D3?

A) 3
B) 5
C) 10
D) 13
E) 20

QUESTÃO 29 – No Internet Explorer 11,
através de que menu é possível acessar os sites
sugeridos?

A) Ajuda.
B) Ferramentas.
C) Layout.
D) Página.
E) Segurança.

QUESTÃO 30 – No Windows 8.1, ao clicar com
o botão direito do mouse sobre uma pasta
denominada “Teste” na Área de Trabalho e
depois clicar com o botão esquerdo em “Criar
atalho”, o que deve ocorrer?

A) Um atalho deve ser criado na Área de
Trabalho, apontando para a pasta Teste.

B) Um atalho deve ser criado em Meus
Documentos, apontando para a pasta Teste.

C) Um erro deve ser mostrado, pois um caminho
de destino deve ser selecionado.

D) Um erro deve ser mostrado, pois um usuário
deve ser selecionado.

E) Um erro deve ser mostrado, pois não é
possível criar atalho no mesmo local onde se
encontra uma pasta.
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MATEMÁTICA

QUESTÃO 31 – Uma peça de aço em formato
de triângulo retângulo tem o cateto maior
medindo 80 cm e o cateto menor, 40 cm. Qual
é a área, em m², dessa peça?

A) 0,16.
B) 0,32.
C) 0,56.
D) 1,48.
E) 32,00.

QUESTÃO 32 – Considerando que, em uma
escola, trabalham 60 professoras, das quais 36
têm especialização, qual é a probabilidade de
escolher, ao acaso, uma professora que não
tenha especialização?

A) 36%.
B) 38%.
C) 40%.
D) 42%.
E) 44%.

QUESTÃO 33 – Sabe-se que a razão das
canetas contidas em uma caixa é de 2 canetas
azuis para 5 canetas pretas.  Se houver 48
canetas azuis, quantas canetas haverá no total?

A) 120.
B) 135.
C) 150.
D) 168.
E) 185.

QUESTÃO 34 – No primeiro dia de colheita de
uva em uma pequena propriedade, foram
colhidos 58 kg. Se a cada dia seguinte da
colheita eram colhidos 16 kg a mais que no dia
anterior, quantos kg do produto foram colhidos
no vigésimo primeiro dia de colheita?

A) 322.
B) 335.
C) 350.
D) 378.
E) 400.
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QUESTÃO 35 – De um grupo com 61 pessoas
que entraram em uma loja, 32 compraram
calças, 26 compraram camisas, 15 comparam
calças e camisas e o restante comprou sapatos.
A partir dessas informações, quantas pessoas
compraram sapatos?

A) 18.
B) 20.
C) 22.
D) 25.
E) 28.

QUESTÃO 36 – O automóvel A, desenvolvendo
uma velocidade média de 72 km/h, demora 1h
e 20min para percorrer um determinado trajeto.
Quanto tempo levará o automóvel B para
percorrer o mesmo percurso se sua velocidade
média for de 90 km/h?

A) 1h.
B) 1h e 4min.
C) 1h e 10min.
D) 1h e 12min.
E) 1h e 40min.

QUESTÃO 37 – Se o estacionamento de um
supermercado está com 3/8 de suas vagas
ocupadas e ainda restam 85 vagas livres,
quantas vagas há no total?

A) 100.
B) 105.
C) 116.
D) 120.
E) 136.

QUESTÃO 38 – Na compra de um smartphone,
foi dada uma entrada de 15% do valor do
aparelho mais 4 parcelas iguais de R$ 139,75 e
uma última parcela que corresponde a 20% do
valor do aparelho. Qual é o valor do
smartphone?

A) R$ 782,00.
B) R$ 836,00.
C) R$ 860,00.
D) R$ 885,00.
E) R$ 914,00.

QUESTÃO 39 – Na prateleira de uma loja, há
sete brinquedos diferentes. De quantas
maneiras diferentes é possível escolher 4
brinquedos para presentear uma criança?

A) 14.
B) 20.
C) 24.
D) 28.
E) 35.

QUESTÃO 40 – Considerando que uma esfera
amarela tenha o raio medindo 10 cm e uma
esfera azul, 1 cm, pode-se afirmar que o volume
da esfera amarela é ______ vezes maior que o
volume da esfera azul. Utilize o valor deπ = 3,14.

Assinale a alternativa que preenche
corretamente a lacuna do trecho acima.

A) 2
B) 5
C) 10
D) 100
E) 1.000


